



工作中的“齐心协力”班组。

航班地面保障的“指挥官”

山航运行控制中心济南现场指挥单元“齐心协力”班组

“全体现场“SC4971航班厦门起飞,预达本场1605,停机位19号,各保障单位收到请回答。”此时的王瑞波正全神贯注地盯着前方的4块大屏幕,他通过手中的对讲机通知各个部门准备保障即将到达济南机场的山航航班。在他身旁两侧,王志伟跟谢蕾也在忙碌地接听电话,而此时,在机坪等待多时的杨秀帧早已准备就绪。一个班组,4位经验丰富的现场指挥员,他们就是山航ACO(运行控制中心)济南现场指挥“齐心协力”班组。

本报记者 白新鑫
通讯员 谢菲菲

白天“风风火火” 晚上“安静”值班

“我们的主要工作是为到达济南机场的山航航班以及国航系航班指挥协调地面保障工作。”放下手中的电话后带班主任王志伟说,现场指挥其实就像是机组跟地面保障部门之间沟通的桥梁。山航济南现场指挥共有3个班组,每个班组4人,1人在机坪现场,其他3人在指挥大厅负责指挥、监控、调度航班的保障计划。

每个班组都采用上1休2的工作制度,“可千万别小看这个‘1’,一天工作下来只能用‘身心疲惫’这个词来形容了。”王志伟笑着说。

每天上午9点是班组之间交接的时间,从9点开始一直到第二天上午9点,这是现场指挥的一个工作周期。“夏季高峰期时,我们一天最多要保障130多架进出港航班。”王志伟说。每个航班都需要跟包括空管、机场、航油等在内的多个部门随时联系,还要协调山航内部机务、地服、货运、清洁队等部门进行航班保障。一天下来要說好多话,下班后一个字都不想再多说。

如果说现场指挥员白天的工作是“风风火火”,那么晚上的现场指挥员就显得“安静”许多。“值大夜”是他们工作的另一个重点,他们必须要在岗位上等待最后一个航班返回济南,直到飞机完成航后检查。“飞机只要还没做完航后检查,我们就必须在岗位上待命。”一旦飞机航后需要通宵排故,他们也要跟着机务人员一起熬夜。即使当日的航班一切顺利,等到最后一架飞机检查结束就已经凌晨四点半到五点了,半

小时以后,值大夜人员还在继续梳理早出港航班,整理航班保障过程中的注意事项。录入CDM时刻后,早班人员已经披星戴月到岗接班。

我们需要在当日济南最早出港航班计划起飞前1.5小时到达岗位,了解飞机的停靠机位、餐食、加油、货运、地服等保障信息。”王志伟说。

这里都是 “一心多用”的“大神”

在山航济南现场指挥大厅里的每个人都可以说是“眼观六路”、“耳听八方”的“大神”,其中主岗席位工作量最大。上午11点,已经在主岗席位工作2小时的王瑞波起身跟王志伟完成了主、副岗交接。“因为主岗需要时刻保持精神高度集中,所以现场指挥员需要2小时一轮换。”之所以说主岗压力大是有原因的,记者观察到主岗席位旁,一面巨大的监控墙,四块大显示器,三台电脑,一台跟机组联系的甚高频,一台监听空管频率的甚高频,一部对讲机,两部电话。光是看到这些通讯设备就已经让记者眼花缭乱,更何况需要同时操纵这些设备。如果说现场指挥是航空公司航班保障各个环节之间的“沟通桥梁”,那主岗就是这座桥最关键的承重部分。

多部通讯设备同时响起,这样让人抓狂的情况几乎每天都会在这里上演,王瑞波说,过站航班保障是他们工作重点内容之一。如何在短暂的过站时间内快速有效完成航班保障对他们来说是不小的挑战。

飞机从前站起飞后,现场指挥就要时刻关注飞行的动态,提前将飞机预计落地时间、停机位等信息通知各个保障部门,因为飞机在空中飞行可能会受到天气、流控等因素影响,飞机实际到达时间跟预计时间

可能会有不同,这就需要主岗席位上的现场指挥员在航班预达时间前半小时通过ACARS系统进行确认,然后通过监听空管频率进行修订,一旦有变化就及时通知各保障部门。

分秒之间做出判断 唯一女将很会“抢时间”

对于航班实时动态的判断是衡量一名现场指挥员水平的标准之一,王志伟有着近10年的现场指挥经验,他的判断力极强,能够在极短的时间内做出准确有效的判断,顺利保障航班。

就在几天前,在一架山航济南-哈尔滨的航班上出现了无人行李。“当时我发现这名客人并没有上飞机,而他的行李却已经在飞机货舱里,按照民航规定这类无人行李是不允许上飞机的。”王志伟说,他一边拿起甚高频设备跟机组联系先不要将飞机推出,一边通过对讲机通知货运部去找这件行李。从发现无人行李到通知机组跟货运,整个过程不到1分钟。“当时飞机正要准备推出,如果反应稍微慢几秒钟,一旦飞机被推出后再去找这件行李,那就需要将飞机重新拖回机位,航班肯定就会延误。如果当时飞机发动机已经开车,还需要先关车,就会造成更大的经济损失。”王志伟说。

如此高强度的工作对于男现场指挥员来说尚且吃力,那么一名女现场指挥员工作起来又会是怎样一番情景?

谢蕾是山航济南现场指挥单元里唯一一位女将。2005年谢蕾进入山航后一直从事地面服务工作,2008年她来到现场指挥单元成为一名现场指挥员。“其实我们这个工作没有男女之分,只要对航班动态有足够的敏锐性、果断性就能够胜任这项工作。”谢蕾谦虚地说。谢蕾对于航班信息的敏锐



现场指挥大厅。

回家最爱“找沙发” 工作“成就感”爆棚

常年保持精力高度集中,下班后的现场指挥员是种怎样的状态?面对这个问题,齐心协力班组的几位成员的回答几乎相同。“回家睡觉。”王志伟说,睡眠是最好的缓解疲劳的方法,每次他下班回家第一件事就是“找沙发”,他经常躺在沙发上一睡就是一天。“只要躺下就不想再动了。”

多年现场指挥员的工作让谢蕾很少有时间照顾家庭,作为一名母亲,谢蕾说自己对孩子的照顾不够。“有时候在家看到孩子会觉得挺对不起孩子,在他成长最关键的这几年,我没能腾出太多的时间陪伴左右。”谢蕾说。“可既然选择了民航,就很清楚自己所从事的工作有多么重要,我们的家人对我们的工作也都很支持,有了他们在背后的付出,我们才能安心地把工作做好。”王瑞波说。

“通过我们跟各个部门之间的努力,看到航班顺利起飞的那一刻,心里真的很有成就感。”王志伟的眼神里充满了坚定,尽管他用“身心疲惫”来形容自己工作后的状态,但在他的心中更多的是“成就感”这三个字。“我们的班组之所以叫‘齐心协力’,就是要大家团结一心、拧成一股绳,更好地保障航班安全、高效。”王志伟说。